

多彩金台 绘新景

——金台区以“三园三子”推动农业农村高质量发展纪实

郑晔 邓亚金



西府老街游人如织

又脆又甜的千亩“紫原黄桃”被安徽客商全部预订；

丰庆种养殖合作社引进新品种种植的400亩大葱还未上市，就被成都、东北客商洽谈预订；

红似玛瑙甜似蜜的500亩正航樱桃被北京、广州、深圳商户以每斤50元抢购一空；

品相好、药用价值高的3万亩硤石柴胡经分级分拣后远销德国；

来自内蒙古和山东的工人们正在为蟠龙镇底店坪村的富民农作物秸秆综合利用合作社安装挪威生产的价值300万元新一代青贮饲料裹包机……

走进金台区广袤的乡村，到处是一片繁忙的景象。今年以来，金台区农业农村工作者勇抗灾、夺丰收、兴产业、保供给，优环境、强治理，抓建设、促改革，积极推动农业农村高质量发展。一季度农村居民人均可支配收入达到5163元，同比增长6.7%；农业总产值和农业增加值较上年同期增长4%，“三农”发展呈现出生机勃勃的喜人局面。

发展城郊特色农业的薄弱区如何一跃成为黄土地上的“黑马”？这得益于金台区委、区政府创新性地提出构建“农业大花园、农村大公园、农民大乐园，丰盈粮袋子、优质菜篮子、时鲜果盘子”的“三园三子”新发展格局，在新蓝图、新目标的引领下，12.3万金台农民正在乡村振兴的道路上阔步前进。

金色金台 科技引领现代化

“最近太忙了，一天就睡三四个小时！”说这话的是富民农作物秸秆综合利用合作社的农机操作手小王。夏收期间，合作社的收割机、秸秆捡拾机、揉丝机发挥了巨大的作用，特别是固定式秸秆揉丝机高效运转，将秸秆灭茬、粉碎、揉丝后进行压包打捆，全程自动化作业，省时又省力。村民们笑着说：“先进的机械让秸秆变成了‘香饽饽’，还彻底解决了焚烧麦茬的顽疾。”

农业现代化首先是农业机械的现代化。合作社负责人张利强告诉记者，这两年，在金台区乡村振兴衔接资金的大力扶持下，合作社在原有40多台(套)农机的基础上，新购置了全省首台“巨无霸”农机——德国CLAAS960型全株玉米青贮饲料收获机，有了强大的农机“团队”，合作社的业务空前繁忙。今年，从5月中旬开始，农机手就驾驶着各种先进的农机设备，前往湖北、安徽、山东等地开展夏收服务，6月初返回宝鸡参加本地夏收，忙完后又一路向西，奔赴甘肃、宁夏、内蒙古等地支援小麦收割和玉米秸秆收获作业。

每天清晨，一批连夜加工好的半成品“美味菜肴”从金台区牛氏庙农达康蔬菜精深加工车间和丰谷中央厨房，通过冷链运输发往西安、宝鸡各大超市和餐饮店。一体化的蔬菜加工生产线让农产品加工变得异常简单——在这里，一筐筐、一袋袋土豆从分拣、去皮、清洗到切片或切丝，只需短短几秒钟；之后，干净新鲜的新鲜食材，消费者购买后可直接烹饪。目前项目一期已经投运，能满足单餐4万份的需求。

科技这两个字，在金台区含金量十足。去年以来，金台区农业农村部门通过政策引导、争取项目资金等方式，先后为村集体股份经济合作社投入乡村振兴衔接资金4000万元，为农户发放农机具购置补贴1000余万元，为其他新型经营主体购买农产品专业设备补助1000万元，加快推进全区农业现代化，科技与农业正在深度融合。

绿色金台 产业发展多元化

每到夏季，许多市民都会开车到金台区胜利塬美林山庄休闲避暑，这里新鲜的西瓜、西红柿、桃、杏、李子让人垂涎欲滴。漫步于美林休闲庄园，整齐排列的行道树构建出一条条“绿荫隧道”，即将成熟的绿葡萄犹如一串串铃铛，在微风的吹拂下轻轻摇曳，美不胜收。作为城郊现代观光农业的引领者，美林休闲庄园已建成集现代农业新品种引进繁育、瓜果菜优良品种示范推广、田园鲜果自由采摘、生态农业旅游观光于一体的多元化农业产业。

金台区金河镇永利村成立股份经济合作社以来，积极引进水气循环沙培种植技术，新建蔬菜大棚11座，种植乳瓜、圣女果、普罗旺斯西红柿等时令果蔬，鲜食口感极佳，市场供不应求；流转适宜台塬坡地种植的珍珠枣桃、柴胡等，带动120多名村民“家门口”就业。“今年初，村合作社拿出120万元，给务工人员发放了务工费。”永利村干部郭小文如是说。

饮、度假、培训为主的城郊乡村旅游市场，促进农民持续增收，推进农村一二三产业深度融合发展。

产业是乡村振兴的基石。为了将优质特色农产品培育转化为群众致富的“金钥匙”，金台区农业农村局聚焦建设“优质菜篮子、时鲜果盘子”基地，实施农业干部“一对一、三进”入园进村包抓行动，在3个镇2个涉农街道发展大棚蔬菜，设施草莓、樱桃等时令鲜果以及中药材，着力推进名

最幸福的事情。今年，像老马这样，宝陵村三个村民小组的121户村民随搬迁住进了“宝陵工坊”。“这里整体人居环境好，实现了村美景美，下一步我们将打造宜居宜业宜游的特色乡村旅游产业。”宝陵村干部说。

近年来，金台区持续巩固提升农村人居环境，为各村统一采购配送垃圾清运车，日产日清，无害化集中处理全覆盖。落实2021年生活污水治理专项资金500万元，将黑臭



宝陵村“宝陵工坊”宜居宜游



华院村田园花海成为网红打卡地特优新产品品牌建设，丰庆种养殖专业合作社等7家企业被确定为全国名特优新“金台葡萄”申报企业。

彩色金台 人居环境美如画

古色古香的建筑风格、宽敞整洁的石板小路……6月16日，在金台区金河镇宝陵村的“宝陵工坊”，村民们围坐在凉亭下，谈论着住在这里的变化和感受。

村民马继峰家四口人，两个月前，他们一家四口搬进“宝陵工坊”126平方米的“别墅”，前院种植时令蔬菜，后院种植的鲜花正在绽放。花钱不多住进新房，彻底改变了以前出门就爬坡、吃水靠肩挑的历史，对于67岁的老马而言，是这一生

水体整治纳入“十四五”农村生活污水治理规划。村子的“颜值”和“气质”得到明显提升，这也让金台区的“朋友圈”不断扩大。

农村人居环境的持续改善，为金台区乡村旅游注入了新的生机。特别是随着省道222公路的开通，蟠龙新庄—玉池公社—西府老街—宝陵工坊—宝丰—紫原—永利精品乡村旅游成为市民眼中的网红打卡线路。每年春季，陵辉村、永利村的油菜“花海”迎来观景“人海”高达30万人；进入5月，金台区周家庄村“玉池公社”的星空帐篷营地可谓“一篷难求”，每到节假日，近万市民在这里休闲放松，自助烧烤，玩空中漂流；夏夜，在凉风习习的西府老街，听听戏喝喝茶，又是别样的人生体验。

近年来，金台区支持金河镇、硤石镇、蟠龙镇和中山西路街道打造休闲农业、乡村旅游精品线路，着力提升乡村旅游，呈现出良好的发展态势，把新农村的“看点”转化成采摘、民宿、乡土美食的“卖点”，乡村旅游已成为群众增收致富最直接的渠道。

“金台农业的出路在精，不在大，我们要在新一届区委、区政府班子领导下，立足城郊区位优势，以‘三园三子’为抓手，一以贯之，持续发力，走出一条适合金台农业农村的高质量发展之路！”采访结束时，金台区农业农村局局长谦风学充满激情地说。